请登录本报新媒体平台 成 报料 或拨打热线互动 报料

0551 65179666



## 干万黄金贱卖 牵出4.7亿经济大案

"买来黄金,立即赔本贱卖掉""声称产品的原材料中含有 黄金,却被发现其中无任何黄金成分""产品出口到香港后, 马上被当成废品处理掉",这一系列反常的商业操作背后, 隐藏着一个跨省经济犯罪团伙。

经过长达1年多的缜密侦查,四川省绵阳市警方辗转四川、 广东、广西、山东等省份,行程数万公里,全链条打掉该犯罪 团伙。2022年4月底,随着被告人詹某堆等人被检察机关 提起公诉,标志着该案全案告破。在两三年的时间内,该犯罪 团伙总计购买了大约1吨的黄金,然后低价销售,并虚开 4.7 亿增值税发票。该案侦破后,大量购买发票的企业补缴 了税款,共为国家挽回经济损失3000余万元。

## 花干万买黄金亏本出售

2020年底, 绵阳市税务部门向绵阳警方反映了一条线 索:四川国金宝实业有限公司(以下简称"国金宝公司")在 短时间内大量购买黄金,声称用作原料生产出口产品,并以 此申请出口退税。

税务机关在核查时, 发现该企业销售的产品中并不含任 何黄金成分,存在明显的购销不匹配的情况,税务部门由此引 起警觉,认为该公司存在很大的骗取出口退税的作案嫌疑。

根据相关法规, 出口退税是指对我国报关出口的货物, 退还在国内各生产环节和流转环节缴纳的增值税和消费税, 可以帮助出口企业降低成本,增强商品国际竞争力,使出口 货物的整体税负归零,有效避免"在国内交完税,到国外又 要交关税"的国际贸易进出口双重征税现象。

这样既可为企业减负,也可以促进对外贸易。一旦退税, 大笔的资金可以退回企业账户。有些不法分子却盯上这一环 节,通过假报出口等手段,骗取国家出口退税款。

天眼查显示,国金宝公司成立于2019年6月5日,注 册资本为5000万人民币,法定代表人为焦某。注册地址为 绵阳市科创区创业服务中心企业加速器 C 区 2 栋 3 楼,经 营范围包括建材批发;半导体照明器件制造;销售电子产品; 眼镜制造;销售金银饰品等。焦某控股比例 100%。

收到线索后, 绵阳市公安局经侦支队民警立即进行核 查。缑宝林介绍称,警方进入该公司后发现,该公司已处于停 产状态。厂房看上去有几百平方米。从外观上看,像是一家正 常运营的公司,但厂房比较简陋,其中只有一些简单的生产 设备,质量把关并不严格,不具备生产合格产品的能力。

警方调查发现,焦某是陕西西安籍男子,他与蒋某安(淅 江省临海市男子)共同负责该公司的运营。该公司对外称,两 款产品(视觉训练仪、变流器)的原材料中都用到了黄金,均出 口至香港某华公司。2019年9月至11月,国金宝公司以生 产需要为由, 花 1000 多万元, 先后 3 次从广东省深圳市购买 了共计41公斤的黄金,并取得了讲项增值税专用发票。

缑宝林介绍,2020年,国金宝公司就向四川税务部门申 请进项的出口退税,由于税务部门严格把关,他们未能得逞。 此后,他们就去找了一家深圳的公司协助把这个产品出口到 了香港,在深圳申请了一部分退税款。

他说:"这很快引起了深圳税务部门的注意,他们发函 建议绵阳税务部门对生产企业的真实性进行调查。'

民警调查获悉,国金宝公司表面的老板为焦某,但其背 后的实际控制人为周某新。同时,周某新不仅在深圳有公司, 而且也是香港某华公司实际控制人。

这意味着,所谓的国金宝公司将产品出口到香港某华公 司,其实相当于,产品从周某新的左手转到了他自己的右手, 其目的就是为了便于骗税。

2021年1月,绵阳市公安局决定对周某新、焦某等人洗 嫌骗取出口退税犯罪进行立案侦查,并成立了由经侦支队牵 头,抽调涪城区公安分局经侦大队警力组成专案组。

为尽快查清线索,专案组从该公司购买的黄金流向为切 人点,派出侦查员远赴深圳开展工作。

缑宝林等专案组成员到深圳后,为搞清楚资金流的去 向,在当地公安机关的配合下,他们对所有嫌疑人进行讯问, 对所有相关公司和个人逐一调查,经过1周多时间的工作, 专案组调查到了上述 41 公斤黄金每一笔流向。

缑宝林称,国金宝公司在深圳购买这些黄金后,并没有 转运到绵阳的公司用于生产,而是在深圳就地降价卖掉。 "焦某每次在深圳市罗湖区一家珠宝市场仓库内提取到黄 金后,都会在当天以每克便宜3至5角钱的价格,卖给了不 需要开具发票的黄金饰品厂商或个人。



花千万巨款购来的黄金马上亏本卖掉,国金宝公司这一 反常的商业操作引起了警方注意。这种古怪行为的背后藏着 怎样的秘密?

## "到香港被当成废品处理掉"

2021年3月,专案组决定展开抓捕行动,蒋某安、周某 新、焦某分别在绵阳、深圳、西安落网。因涉嫌骗取出口退税 犯罪,三人被公安机关采取刑事强制措施。

缑宝林称,审讯之初,三名犯罪嫌疑人开始不太配合,企 图蒙混过关,后期随着证据的一一出示,他们的心理防线逐 渐崩溃,就交代了他们骗取出口退税款的犯罪事实。

经查,周某新现年48岁,浙江省临海市人,2019年6月 他与同乡蒋某安合谋,以朋友焦某为法人代表在绵阳成立了 国金宝公司,生产训练仪、变流器等产品,用于出口香港某华 公司。周某新常年在深圳居住,管理深圳市一家科技公司,对 绵阳公司、香港公司运转进行遥控指挥。

缑宝林称,周某新曾在西安做生意,期间认识了西安当地 人焦某,之后发展成为朋友关系,"焦某除了挂名做国金宝公 司老板,还负责提取黄金,和另外几个人贱卖黄金等事情"。

缑宝林表示,警方审讯时,犯罪嫌疑人交代,国金宝公司 曾招聘过几名工人,做一些拼装视觉训练仪和变流器的工 作。周某新供述,视觉训练仪曾申请过专利,里面有个电机带 一个含有光线的物体,眼睛近视者盯着其中一个有颜色的 东西转动眼球,从而可以起到矫正视力的作用。

绵阳警方透露,上述两种产品都没有任何技术含量,不具 有实际意义,而且其成分中也均不含黄金。2019年10月到 2020年3月,在5个月时间内,周某新以产品出口香港为由, 向税务部门申报出口退税, 共获取了出口退税款 59 万余元, 向税务部门申报但尚未获取的出口退税款近100万元。

缑宝林称,犯罪嫌疑人之前亏本处理黄金时造成的经济 损失大约只有2万元,这与他们骗取的出口退税款相比,就 显得"非常合算"了。

周某新供述,他和两名80后同伙都是初中文化,为了赚 取"大利润"决定铤而走险。

他说,他们开公司、出产品、做出口贸易,以掩人耳目,提高 骗取退税成功率,"国金宝公司简陋的生产线根本无法产出合 格的视觉训练仪、变流器,这些低成本劣质产品以虚假出口贸 易方式运输到香港某华公司后,就会被当成废品处理掉"

几名犯罪嫌疑人供述称,他们购买41公斤实物黄金,唯 -目的就是获取增值税专用发票,进而骗取出口退税。之所以 选择黄金,是因为其在申报退税时具有高额的进项发票,他们 谎称黄金是生产商品原料之一,以高成本获取更大金额退税。 为了回笼资金,对他们没有实际用处的黄金,都被快速卖出。

## 顺藤摸瓜牵出 4.7 亿大案

出乎预料的是,办案民警在审理该案过程中,发现了另 外一条重要线索:2020年9月至12月,周某新通过自己在 深圳的科技公司,以向深圳另一家科技颜料有限公司(实际

控制人詹某堆)购买"金膏"为幌子,支付对方4%的"手续 费",从该颜料公司取得虚开的增值税专用发票价税合计 380万元,用于骗取出口退税需要。

缑宝林称,金膏是由黄金经过特殊处理而成,外形呈膏 状,主要用于陶瓷等工艺的加工,可使陶瓷等具有金光闪闪 的外表,增加美观。他说,"周某新等人其实根本没有从詹某 堆的公司购买讨金膏。

为打击该犯罪团伙,专案组再次前往深圳。警方了解到, 詹某堆是广东省饶平县人,初中文化。他伙同其初中同学许 某为等人收取受票企业"手续费"后,大肆对下游企业开具 增值税专用发票。

至此,一条涉及全国多地的虚开增值税专用发票黑色链 条浮出了水面。

2021年5月26日, 詹某堆在深圳落网。经审查, 詹某堆 于 2018 年在深圳成立了两家公司,并在同学许某为的帮助 下取得了上海黄金交易所一级会员单位的代理会员资格,以 公司生产"金膏"需要为由多次购买共计1吨左右的黄金。

詹某堆获取增值税专用发票后,对实物黄金则委托许某 为以低于市场价的价格卖给不需要开发票的黄金饰品生产 企业或个人,许某为从中收取"跑路费"

经查,2018年以来,詹某堆用购买黄金取得富余增值税 专用发票,再通过自己联系或者许某为、胡某明、孙某耀等人 介绍,先后与广东、广西、福建、浙江、山东等地一些不法企业 勾结,在未发生真实交易情况下,虚开购买生产陶瓷、颜料所 需"金膏、金水颜料"等商品的增值税专用发票,并按票面金 额收取 4%至 8%不等的"开票费",下家企业得到虚开发票 后用于在税务部门申报认证抵扣税款。

此后的两年多时间里, 詹某堆共计为国内 101 家厂商和 企业,虚开增值税专用发票900份,涉案金额高达4.7亿元, 从中获利几千万。

缑宝林告诉《中国新闻周刊》,根据警方调查,上述 101 家厂商和企业的负责人主要从事陶瓷行业,他们是否涉及犯 罪,也会由属地公安机关来进一步调查,根据他们取得发票 的过程,以及其主客观是否一致原则等来认定他们是否涉嫌 犯罪,涉嫌犯罪的将由属地公安机关立案侦查。

他说:"其中,因涉嫌虚开增值税专用发票,有的已经被 当地公安机关采取刑事强制措施。

警方透露, 詹某堆落网后, 专案组又先后辗转广东、广 西、山东、浙江等地,对涉案企业固定证据,并敦促逃税企业 补缴增值税款,共计挽回经济损失3000余万元。

2021年11月,许某为落网,胡某明、孙某耀主动到案。 三人共退出违法所得200余万元。2022年4月底,因涉嫌犯 有虚开增值税专用发票罪,被告人詹某堆、许某为、胡某明、 孙某耀被检察机关提起公诉,等待他们的将是法律的严惩。

缑宝林表示,通过该案,也提醒一些企业要合法合规经 营,不要去钻国家出口退税政策的漏洞做违法行为。否则, 旦被公安机关或税务部门发现,就必将付出法律代价。

据中国新闻周刊